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 يلة سلسلة من الدرجات التي تكون وسهي : السلالم
أو مجموعة من الدرج . اتصال بين الطابق و الأخر

لة مكونة لمستوي مائل الغرض منه الوصول بسهو 
و توضع السلالم في مكان . من طابق إلي أخر

 .لسلميخصص لها في المبني يعرف اصطلاحا ببئر ا

مقدمة 





صاميم كانت السلالم قديما مبنية من الحجارة الثقيلة، أصبحت الآن اكثر خفة ودقة واصبحت تتمتع بت
المهمة وحاليا يمكن القول ان السلالم ايضا جزء لا يتجزأ من البيوت الواسعة و . ونوعيات تتخطى عامل الزمن

ناعة درجت العادة على ص. المؤلفة من طابقين في الأقل، إذ يصعب التنقل بين الغرف والطوابق من دونها
الطبع ويفضل ب. السلالم قديما من الخشب مثل خشب الزان والبلوط والتيك والسرو والورد والجوز وغيرها

.استخدام الاخشاب المعمرة والصلبة القوية القادرة على التعاطي مع اثقل الاحمال

واع اما الآن فيمكن العثور على سلالم مصنوعة من المواد الحديثة المصنعة والزجاج والاسمنت وشتى ان
ويمكن خلط بعض هذه المواد ايضا للحصول على سلم من. المعادن، وخصوصا الحديد والفضة والذهب

صميم ولذا تتطلب صناعة السلالم خبرة وباعا طويلين، إذ ان الأخشاب بحاجة الى دقة في الت. الطراز الاول 
قة في والقياس والنشر، وكذلك المواد الاخرى المطلوبة سواء كانت حديدا ام زجاجا فهي بحاجة ايضا الى الد

.الاحجام والقياسات

تاريخ السلالم 
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1- درج أو فوق ت, تثبت الدرجة بين فخذين. مع القائمة( النائمة)هي عبارة عن اتصال سطح الدرجة : الدرجة
."رأس"و يسمي الطرف الأخر عند الدرابزين باسم " ذيل" الفخذين و يسمي طرفها القريب من الحائط باسم 

2-و عرض النائمة عبارة عن عرض الدرجة. هي سطح الدرجة الأفقي التي يوضع عليها القدم:النائمة.

3-جةو هو السطح الرأس ي العمودي علي النائمة و ارتفاعه هو ارتفاع الدر . الواجهة العمودية للدرجة:القائمة.

4-المسافة الأفقية بين أي قائمتين متتاليتين:خط الدوس.

5-: Riseالمسافة الرأسية بين أي نائمتين متتاليتين

مكونات السلم





6- الأنف يكون و .الأسمنتيةهي عبارة عن بروز في النائمة الرخامية عن القائمة الرخامية و ليست :أنف الدرجة
.عرض السلمبارزةمنعادة حلية 

7- هو الزاوية بين فخذ السلم و منبسط الدرج: الانحدار أو زاوية ميل السلم.

8- دعامة مائلة تثبت بها النائمة و القائمة: الحصيرة.

9- الدرجات لحماية الصاعد أو النازل من روؤسعبارة عن حاجز الدرجات أو الحائل المثبت عند :الدرابزين

.ينأو هو جزء منحدر علي ارتفاع مناسب يوضع علي السلالم ليعطي العون و الحراسة للمستخدم. السقوط

10-و يكون بين الدرجات و الدرابزين, الجزء العمودي عند أطراف الدرجات :عمود الدرابزين.

11-سلسلة من الدرجات موجودة في مستوي مائل واحد و يفضل ألا يقل عدد الدرجات في القلبة:القلبة
.درجة في المباني السكنية14الواحدة عن درجتين و لا يزيد عن 

مكونات السلم











1- النازل السلم الطالع و بفخذىمن الأجزاء المهمة فيها التراكيب الخاصة : السلالم الخشبية البسيطة.

2-الألمنيومتثبت الدرجات على الأفخاذ الخشبية بزوايا من :   السلالم الخشبية الفارغة.

3-السلالم من الحجر أو الرخام.

4- داخل الحائط وتحمل درجاتةبدون محور تثبت أطراف الحلزونىالسلم :الحلزونية الحجرية السلالم
فىثبت الخارجية على أعمدة تحمل على الدرجات السفلى أو تدرجاتةفتكون أطراف المحورىأما , فوق بعضها

.الحائط

5- ت يبين الرسم سلم مصنوع من درجات مسلحة مصبوبة على انفراد تثب:السلالم الخرسانية الحلزونية
.المركزفىعمود مسلح الداخلىالفراغ فىفوق بعضها و يصب 

أنواع السلالم المختلفة





6- باختلاف المساحة والغرضتختلف : للحدائق : السلالم الخارجية  .

-:أنواعهاو 

سلم نصف هرمى-ب. سلم بسيط-أ.

سلم قلبتين باتجاهين-د. سلم قلبة واحدة-ج.

 سلم ذو مدخلين لحديقة قصر-و.  سلم ذو منحنيات للحدائق الكبيرة-هـ.

7-يمكن عملها بصب الدرجات وحدها وتركبها مثل السلالم الحجرية أو صب:السلالم من الخرسانة المسلحة
.حصيرة مشكلة أو غير مشكلة الدرجات وتلصق بعد ذلك بالخامات الازمة

8- السلالم الخرسانية البسيطة

9-السلالم المعدنية البسيطة

أنواع السلالم المختلفة





السلالم الخشبية




1-الكوبستة:

- سم12المباني يفضل أن تكون عرضها كوبستةفي حالة تصميم.
.الوميتالبحيث تكون النصف مباني و النصف الأخر للكوبستةيوجد تصميمات -

2-التخشيم

حيث أن السلم في هذه الحالة يجب تخشيم . في حالة تصميم السلم و تكون الكسوة رخام
من فوقه ففي هذه للتزحلق الرخام من صفاته ناعم جدا فعند النزول يتعرض الشخص 

.الحالة يجب تخشيمه
.سم بطول لوح الرخام4إما عن طريق تخشين -1: حالتانله -

سم و 2/1عن طريق تدخيل لوح الرخام علي مكنة رخام و تقوم بحفر في اللوح بعمق أو -2
.يوضع في تلك التداخلات كاوتش

تالتفصيلا بعض 





- سم30إلي 27سم و عرض من 17إلي 15الارتفاع الأفضل من.

-فمثلا . الارتفاع يتناسب عكسيا مع العمق فكلما زاد العمق قل الارتفاع و العكس صحيح
14الذي قد يصل إلي الأدنيسم فيجب اللجوء إلي الحد 120درج بحديقة عمق الدرجة 

و في السلالم ذات العمق الكبير . سم17سم يكون الارتفاع المناسب 26و لو كان العمق , سم
سم 45فمثلا لو تم تنفيذ سلم بعمق . يجب أن يراعي مدي اتساع الخطوة بمقاس الدرج

يشعر و بالتالي س) فنجد أن مستخدم السلم سيضطر زيادة فتحة رجله أكتر من المعتاد 
مرات بغرض تقريب قدمه من 4أو 3بعدم الراحة أو يضطر الوقوف بقدميه علي كل سلمة 

.و هنا سيكون غير مريح. التاليةبدايةالسلمة

المعايير





القياسات الهامة للدرجة تكون بالتصنيف الاتي

1-سم15×25: مبنى سكنى

2-سم14×30سم أو 15×27( بنك–جامعة –مسرح : )مبنى عام

3- سم19×25: صناعىمبنى

قية ويجب أن نلاحظ أن المقاسات السابقة فقط كدليل ولكن المقاسات الفعلية الحقي
.تعتمد على المكان المتاح وارتفاع السلم وشكلة

بعض القياسات الهامة







 السلملعرض قلبة بالنسبة

-فيها شخص فمثلا يكون عرض القلبة التي يمر . يتوقف عرض قلبة السلم علي نوع الاستعمال و كمية المرور
سم 120, سم115سم علي الأقل أما التي يمر بها شخصين في اتجاه واحد لا يقل عرضها عن 60واحد 

.الأفضل

- 3سم و القلبة التي يمر بها 152إذا كان المرور في اتجاهين متعاكسين أو متضادين فيجوز أن يكون العرض
.سم185سم و في الاتجاهين المختلفين 170أشخاص في اتجاه واحد 

 الأرض ىالدور فىطريقة صب السلم

1-الصفرو تكون تحت منسوب . يتم عمل ميدة أو سمل تحت أول السلم من أسفل

2- م تواجهنا مشكلة وهى ظهور زاوية حادة فلابد من حلها حيث أنها لا تسمح لشخص أن يقف حتى يقو
.بعملية التشطيب، ولكن إذا تم حلها من الممكن أن تستغل لغرفة حارس أو غرفة للكهرباء

النظريات الهامة التي تؤثر في شكلبعض 
:السلالم و أبعادها





 ك حديد و هذا الحل غير عملي لأنه يستهل. و هي زيادة سمك الميدة حتي تصل إلي سمك درجتين أو ثلاثة:أولا
.تسليح كثير فهو بالتالي غير موفر

إلي لحمل الحائط الذي سيتم بناء بالطوب( تحت منسوب الصفر)إقامة ميدة تحت ثالث أو رابع درجة :ثانيا
.الأولىو هذه الطريق أفضل من الطريقة . أن يصل إلي ثالث أو رابع درجة

ويوجد طريقتين لحلها





1- قد تم و . في مستوي أفقي في نصف المسافة بين الطابقينصدفاتبسطات أو شداتيتم عمل
دفاتالصأما , و تكون البسطات في معظم الحالات بدون كمرات. شرح كيفية حساب بُعد البسطة

الكمرات و شداتفعادة تكون ذات كمرات و كوابل و علي ذلك يتم عمل الشدة الخشبية كما في 
.الأسقف

2-10من )ادي يتم تسليح البسطة مثل تسليح السقف و لكن بسمك أكبر حيث أن بلاطة السقف الع
سم15سم إلي 12,5أما سمك البسطة يصبح من ( سم12سم إلي 

ركة هزاز و هي عبارة عن موتور حزمبةأو " )الزمبة"يتم صب البسطة بالخرسانة المسلحة و استخدام -3
و يعمل و ه( فيحدث اهتزازالزمبةدائرية و يوجد به سلك ممتد داخل خرطوم طويل و السلك يتصل بنهاية 

.علي تجانس الحبيبات مع بعضها و لتفريغ الهواء من الخرسانة

كيفية عمل البسطة







الطريقة الأولي:

1- سم خرسانة مسلحة12إقامة حصيرة بسمك.

2-نقوم بعمل شدة خشبية للدرجة و يتم تسليحها.

3-يتم صب الدرجات بالخرسانة.

الطريقة الثانية:

يد عند تسليح السقف نقوم بعمل حديد تسليح في مكان السلم مرتبط بحد: الحدادة
د من الحديد الممتتكسيحو يتم . التسليح الموجود بالسقف و لابد من اتصاله بأعمدة

.السقف إلي السلم

المتكرر طريقتين لصب السلم 





1-و يكون طول العروق مساوي للمكان. وضع عروق خشب جانب بعضها البعض حتي تكون عرض السلم
ها الخرسانة و يجب أن تكون جيدة الالتصاق بالبسطة و ببعضها حتي لا يتسرب من. المسموح به لإقامة السلم

.عند صب السلم

2- عروق و ترتكز هذه ال. الخشبية التي تم عملها حتي ترتكز عليهاالشداتوضع عروق خشب عمودية تحت
.علي درجات السلم الذي تحته الذي تم عمله و الانتهاء منه

- كالأتيثم يتم تحديد القوائم بعروق خشب و يتم حسابها:

1-و أخر درجة فتكون عند بسطة الوصول , تحديد أول درجة مثلا و لتكن علي البسطة المتوسطة.

2- 27ليكن و النوائميتم قياس المسافة الأفقية و قسمها علي عدد الدرجات المراد إنشاءها فيتم تحديد عرض
.سم علي الأفقي عن طريق الميزان الموضح بالشكل27فيتم قياس , سم

النجارة





3-نضع عرق خشب غير مثبت يصل بين أول درجة و أخر درجة تم تحديدها حتي تصبح كل الدرجات علي
.الأخري ارتفاع واحد و تجنب وجود درجة أعلي من 

5 .ليح السلم بها المثلثة المخصصة للدرج و تثبيتها جيدا بأسياخ الحديد التي تم تسالكاناتيتم وضع : حدادة
و يراعي عدم بروزها أو غطسها عن. جيدا بالدرجالكاناتو يجب أن تربط . من قبل عن طريق سلك الربط

.قوائم الخشب التي تم عملها لتحديد القوائم

6 .لخلط و يتم صب السلم بعد ذلك بالخرسانة التي تكون جيدة ا. و هي المرحلة الأخيرة لإنشاء الدرج: الصب
تأكد من أن للالزمبةثم استخدام . تكون سميكة بحيث تتماسك جيدا مع بعضها و لا تتسرب من بين الخشب

.الخرسانة وصلت لكل الأجزاء الداخلية

النجارة
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1 ) و يفضل عدم وجود كمرة حتي يكون أسفل السلم )إذا لم توجد كمرة تحت أول درجة من السلم
ل حديد حديد التسليح الخارج من السقف فيقابتكسيحيتم ( أكثر اتساعا و يسمح بالمرور المريح

.كما هو موضح بالشكل". مقص"التسليح الخارج من البسطة فيكونوا 

2 )كون و ذلك بوضع حديد تسليح عكس بعضه بحيث ي. بعد ذلك يتم تسليح السلم فرش و غطاء
د أسياخ و يكون عد". سلك ربط"مربعات أو مستطيلات و يُربط ببعضه عن طريق سلك رفيع يسمي 

.الحديد في السلم معتمد علي مساحة الدرج

تسليح الدرج


















كيفية إنشاء السلم الحلزوني

1-بية و لكن يتم عمل شدة خش, يتم عمل شدة خشبية لها و لكن لا يستخدم العروق المستقيمة
.أسفله لحملهشداتو يتم عمل . و تحديد الدرج عليه و قطع الزائدالأبلكاشمن الخشب 

2-يتم تسليح الدرج مثل الدرج العادي.

3-يتم تحديد القوائم بنفس الطريقة السابقة  .

4- ون أكثر درج حيث أن الحمل عليه يككاناتالحلزونية مع الكاناتيستخدم في السلم الحلزوني
.من السلم العادي حيث أن عرض النائمة الواحدة يختلف في كل جزء

5-السلم يحمل السلم علي عمود في المنتصف و الذي يخرج من حديد التسليح الذي يتم تسليح
.الحلزوني به

6- (  المراوحأو يطلق عليه الدرج) لا يفضل إنشاء سلم الهروب أو السلالم الرئيسية كسلم حلزوني
.لأنه غير مريح و يسبب حوادث

:السلالم الخرسانية الحلزونية 
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 المتحركة السلالم :-

 ؟كيف تعمل السلالم المتحركة

دة إن السلالم المتحركة أحد الآلات الباهظة التي يستخدمها الناس في قاع
ارة عن منتظمة ولكنها من الأجهزة السهلة الاستخدام وإن السلالم المتحركة عب

انحراف بسيط على حزام حامل أي زوج من حلقات سلسلة دوارة يسحبان 
فة سلسلة من الدرجات في دورة ثابتة تقوم على نقل الكثير من الناس مسا

.قصيرة وفي سرعة جيدة

 اسم هذه السلالم

 السلالم المتنقلة "عرفت هذه السلالم بأسماء متنوعة مثل( "traveling 
staircase) " المصعد المائل( "inclined elevator) السلالم السحرية" و( "magic 

stairway)  عام الذي صمّم السلالم الحديثة فيسيبريرجر قام بعدها تشارلز
1900 

ً
حركةالسلالم المت"بوضع الاسم لهذه السلالم والذي التصق بها أخيرا

السلالم المتحركة





 وفتم 
ً
ي قمة مباعدة الدرجات كل على حدة بطريقة معينة بحيث ستبقى كلّ درجة مستوية دائما

ديها وأسفل المصعد تستوي المسارات بشكل أفقي وبذلك يصبح السلم مسطح وإن كلّ درجة ل
.  يحسلسلة من الأخاديد ولذلك ستتطابق مع الدرجات التي تقع خلفها وأمامها أثناء هذا التسط





1 . الدرجة لذا هذةاستخدام درجة واحدة أبدا بسبب أن العين لا تميز فرق المنسوب والكثير قد يسقط على ينبغىلا
(  رمنحد( )رامب) و إذا كان الارتفاع لا يسمح بعمل درجتين يقترح عمل. درجتين على الأقلاسخداممن الأفضل 

.بسيط للنقل بين المنسوبين

2 . ن عندما يكون قائم الدرج ضيق مدائرى حالة استخدام سلم فىجزء من الدرج بأىالحادة الزاوايايجب تجنب
سم ويكون منتصف الدرجة بين 25جهة المركز ومتسع من الجانب الأخر يفضل أن لا يقل أضيق جزء بالدرجة عن 

به الذى تكون الزاوى أو الحلزونىحالة استخدام السلم فى. والبعد الأخر الأوسع غير مهم كم يصبح.سم 28:33
 28ذا عمق ( من الطرف الأخر)سم يفضل أن يكون الضلع الأوسع 20نقاط التقاء بطرف الدرج ضيقة جدا أقل من 

.عليه و التمسك بهللإستنادسم 100:90أو درابزين على ارتفاع من هاندريلسم على الأقل ويعلوه 

3 . ة المسابح فمثلا بالحدائق والأماكن الزلق. والإستخداممهم جدا استخدام التشطيب المناسب للدرج حسب المكان
ل لها كذلك السلالم الرخامية أو الجرانيت داخل المنزل تفضالإنزلاقمثلا يستخدم مواد ذات سطح خشن تمنع 

.عمل تخشين

4. الأماكن الرطبة أو بالقرب من مصادر كهرباءفىعدم استخدام السلالم الحديدية.

 (.النائمة)أوالعرض( القائمة)الارتفاعفىغير متساوية ان تكون الدرجات

الشائعةبعض الأخطاء 







1- الإستخدامفىلابد أن يكون السلم ذا تصميم جيد ليحقق أعلي راحة و أمان.

2-يفضل أن يكون في منتصف المنشأ بحيث يكون قريب من كل المستخدمين داخل المنشأ.

3- (.النائمة)والعرض( القائمة)الارتفاعفىلابد ان تكون الدرجات متساوية

4- 25ولا يقل عن زاويه35الانحدار لابد ألا يكون أكثر من زاوية.

5- دور الفىالأدوار المتكررة ولكن فىنوع ويثبت عرض القلبة أىفىم 1.20عرض السلم لابد أن لا يقل عن
.يمكن تغيرهاالأرض ى

6- درجة ولا يقل عن درجتين وفى القلبة ذات عدد درجات كثير 14لا يزيد عن يجب أن القلبة فىعدد الدرجات
.مثلا لابد من وجود بسطة بعدهم لتوفير الراحة للمستخدمين10

7- م0.75م ولا يقل عن 1لابد ألا يكون اكثر من الداربزينارتفاع.

الاشتراطات الواجب توافرها في السلم





8- للأشتعاللابد أن ينشأ السلم من مواد آمنة مقاومة.

9- الجيدة والتهوية الجيدةالإضاءهيجب توفير.

10- مختلف الأعمارفىيجب أن يكون مريح للإنسان.

11- باقىد أيضا عن تزيالأسمنتالسلم ونسبة فىعنصر الصلابة معنى ذلك أن حديد التسليح يزيد فيةيتوفر
أسمنت شكاير 8:9السلم يوضع من فىزلط،ولكن+أسمنت على المتر تكعيب رمل شكاير 6:7المبنى نضع من 

.كجم400:450من أىزلط+رملعلى المتر تكعيب 

12- السلمكل الأدوار لتفادى عنصر المفاجأة للتغير في عدد درجاتفىمشابةيفضل أن يكون عدد الدرجات.

13- سم وذلك ليسمح بالتهوية والاضاءة الجيدة و ليسمح بسهولة 50فانوس السلم لابد أن لا يقل عن
.التبيض والتشطيب

الاشتراطات الواجب توافرها في السلم







-ي مناسب لهذه فالسلم الخشبي العاد, الخاص بالهروب ليس ضروري في البيوت الصغيرة مثل الفيلاالإحتياط
.الأغراض لأن عدد المشتغلين في الفيلا يكون قليل

- ن أكبرأما عندما يصمم مبني أكبر يكون المصمم معطي عناية للرعاية بالهروب لأن عدد المستخدمين يكو.

- في مكانها فيجب تزويد الممرات بوسائل مباشرة تؤدي إلي السلالم التي يجب أن تكون مناسبة في وضعها و
.بالنسبة للمبني و مناسب عرضها لعدد المستخدمين و تؤدي مباشرة إلي خارج المبني

- ل أمان أكبر معاملأعطاءلمقاومة الحريق للمواد الموجودة في المبني و السلم أكبر وقت يجب الأخذ في الاعتبار
.ليصمم المبني عليه



سلم الهروباحتياطات 





- :للحريق مواد صنع السلم المقاومة -

.ساعات4سم تقاوم 18خرسانة مسلحة بسمك 

.سم تقاوم ساعتين10بسمك مسلحة خرسانة 

.سم تقاوم ساعة7,5خرسانة مسلحة بسمك 

.ساعات4سم تقاوم 15مسلحة تحتوي علي جبس بسمك خرسانة 

:لتحميل السلم-

كمرات حديد

.ساعات4سم تقاوم 15بخرسانة سمك مغطاه 

.ساعة1سم تقاوم 7,5كمرات حديد مغطاه بخرسانة سمك 

سلم الهروب







1 .رج المبني في المباني السكنية يفضل أن يكون مكان السلم بجانب المدخل الرأس ي و يكون غير مرئي من خا
.أما في المباني العامة تفضل أن تكون السلالم واضحة مرئية من المدخل. للخصوصية

2 . 10ها بحوالي من باقي الدرجات التي تلي( أكثر ارتفاع) أول درجة من أسفل الدرج لابد أن تكون أكبر في القائمة
.سم لمراعاة التشطيب و الطبقات العازلة

3 . و يحدث )سم 15في بعض الحالات يحدث فرق في المنسوب بين منسوب السلم و منسوب البلاط في حدود
:و يوجد لها ثلاث حلول , (ذلك في الدور الأخير

 نضع سلمة علي باب السطح-أ.

درجة11درجات تصبح 10نضع سلمة في الدور الأرض ي أي بدل من -ب

نتجاوز عن سلمة زائدة في البسطة-جــ.

بعض الملحوظات


